

## LA FIESTA, AL DÍA

# Finito pone la guinda

*El indulto del toro de Clotilde Calvo, en Jaén, rubrica una buena temporada*

J.M.G. • MURCIA

Juan Serrano, Finito de Córdoba, siempre recordará la temporada de 2001, y puestos a precisar, los últimos compases, en los que ha abierto la puerta grande de Barcelona, ha paseado una oreja en La Maestranza, y en la plaza de Jaén indultó un toro de Clotilde Calvo, con el hierro de Buenavista, cuando culminaba la temporada más larga de su trayectoria profesional, 103 corridas, y entraba en capilla para contraer matrimonio con Arancha del Sol.

Estadísticas y efemérides al margen, lo que Juan se lleva este año es el reconocimiento del buen aficionado, el que acude a la plaza para emocionarse y, por lo general, regresa decepcionado. El toreo actual es mimético. Sólo excepcionalmente surge un torero con personalidad, como Finito, un diestro que concibe el toreo como los clásicos pero no se parece a nadie. Y lo mejor, lo que le convierte en distinto, es que hace el toreo en instantes y espacios imprevisibles. Un ejemplo: Cieza, temporada de 1996. Una plaza de tercera que apenas tiene repercusión a nivel nacional. Finito cuajó una faena extraordinaria a un toro de Manuel Morilla. Los profesionales que la presenciaron la describen como si no hubiera pasado el tiempo.

Otro tanto ha ocurrido este año en la feria de Abarán; un toro noble al que había que sobar pacientemente, a expensas de un ambiente festivo, y en estas que echa los vuelos por delante y remata el muletazo en la cadera, o sea, el toreo largo, de manos bajas, una faena de gran intensidad, muy distinta a lo que se ve diariamente.

Desde sus comienzos atrajo la atención de los aficionados por su buen corte, temple y sentimiento. Dos salidas a hombros de La Maestranza en sendas matinales, de novillero, corroboraron lo apuntado, y en Córdoba se empezaba a hablar del quinto califa.



JUANCHI LOPEZ/AGM

Finito de Córdoba ha toreado esta temporada 103 corridas

## EL DATO

► **Nueva cuadrilla:** Para la nueva temporada Finito ha renovado la cuadrilla casi en su totalidad. Únicamente permanece el banderillero Antonio Manuel de la Rosa, y pasan a integrar la cuadrilla Luis Blázquez, como tercero, y Curro Molina, que este año ha estado a las órdenes de Rivera Ordóñez. Como picadores entran Manolo Muñoz y José Manuel González, *Terrino*.

Entre la decepción y la esperanza, tras un año, 1997, que decidió abrir un paréntesis para descan-

sar y volver con nuevos estímulos, Finito de Córdoba ha cumplido diez años de matador. Su ya larga trayectoria profesional ha estado plagada de luces y de sombras, pero nadie le ha negado que fuera uno de los espadas de más clase y sensibilidad del escalafón. Capoteador excepcional, es uno de los que mejor torea a la verónica, si bien imprime un sello de notable personalidad y belleza a todo lo que hace.

La madurez le ha venido bien. Calificado de torero medroso y apático, pocos diestros acaban una temporada con más de cien festejos en el esportón y se entretienen en indultar un toro muy enrazado con el que había que estar muy firme desde los prime-

ros compases. Un toro importante, según la crítica más exigente, y un torero dispuesto que disfrutó a lo largo y ancho de la lidia. «El toro de Clotilde —considera el torero— fue muy encastado y, sobre todo, tuvo mucho ritmo, por eso tuve que fijarlo desde los primeros muletazos. Obedeció a los toques y embistió con cadencia y gran nobleza por ambos pitones. No ha podido terminar mejor la temporada. Ha sumado 103 corridas, indultó un toro la última tarde en la plaza de Jaén y el sábado (por hoy) contrae matrimonio en Córdoba con la mujer que amo».

Apoderado por Matilla, Finito dice sentirse satisfecho con su gestión.

## EN CORTO

### ► Jesulín da los primeros pasos

El jueves dio los primeros pasos Jesulín de Ubrique en el hospital Virgen del Rocío de Sevilla, donde continúa ingresado. Han transcurrido 20 días desde que sufrió el accidente de circulación y le han colocado un corsé para que mantenga sujeta la espalda. Los doctores que le atienden aseguran que pronto regresará a casa.

### ► También Mariano Jiménez, que ha empezado a ingerir alimentos

Una ecografía practicada a Mariano Jiménez demuestra que la evolución de las heridas es favorable. Ya ha comenzado a andar por la habitación y a ingerir alimentos.

### ► Juan José Padilla deja a Pepe Luis Segura, su apoderado

«No he tenido el calor de un apoderado», ha sido el argumento del torero jerezano a la hora de romper sus relaciones profesionales con Pepe Luis Segura, que a su vez apodera a Jesulín de Ubrique. Padilla deshoja la margarita con vistas a una temporada próxima que puede ser fructífera.



### ► El Califa, también

José Pacheco, *El Califa*, ha hecho otro tanto con Enrique Grau, que le apoderaba desde 1995. Ambos han manifestado que la ruptura ha sido amistosa, como suele decirse en estos casos.

### ► Y Juan Bautista con Roberto Espinosa

El diestro francés ha dado por finalizado su relación profesional con Roberto Espinosa, con el que ha estado unido desde octubre de 1999. Tres toreros que se suman a Rivera Ordóñez y a Morante de la Puebla, que días atrás ya habían rescindido sus contratos

### ► Club Taurino de Alicante

El alcalde de Alicante, Luis Díaz Alperi, inauguró el jueves las instalaciones del Museo Taurino ubicado en la propia plaza de toros.

En sus dependencias hay espacios dedicados a Vicente Blau, El Tino, Francisco Antón, Pacorro, El Caracol, Luis Francisco Esplá y José María Manzanares. El museo, dotado de una sala de audiovisuales y de biblioteca con más de 500 volúmenes, va a organizar tertulias semanales, exposiciones —ya se anuncia una de Esplá bajo el enunciado 20 miradas sobre el toro—, y conferencias. Francisco Llorca, el presidente, quiere que el primer invitado sea Enrique Mújica, Defensor del Pueblo. El museo puede visitarse, de manera gratuita, de lunes a viernes, en horario de mañana y tarde, y sábados hasta mediodía.

### ► Liria y Alfonso Romero, en el Club Taurino de Murcia

El próximo martes, Pepín Liria analizará el desarrollo de la última temporada en los tradicionales Martes taurinos que organiza el Club Taurino de Murcia, situado en el antiguo Jardín de la Pólvara, hoy del Salitre. Para el martes, día 30, está anunciado Alfonso Romero con el mismo planteamiento. El club dispone ya de página web: [www.club-taurinodemurcia.com](http://www.club-taurinodemurcia.com).

## La empresa Toros Costa Cálida, en entredicho

J.M.G. • MURCIA

El anuncio de que la empresa Toros Costa Cálida ha programado para el día 28 en Cartagena, una corrida de rejones en la plaza instalada en la rambla de Benipila, ha suscitado perplejidad en el aficionado, dado que esta empresa es la misma que suspendió, faltando al reglamento de espectáculos públicos y escudándose en que el día antes sólo habían vendido 150 entradas, la corrida del día 6 de octubre en la que Pepín Liria, El Califa y Alfonso Romero iban a lidiar 6 toros de Gabriel Rojas. Igualmente, de otro festejo que la susodicha empresa iba a celebrar en Torre Pacheco el día 14, con un cartel formado por Pepín Jiménez, Pepín Liria y Alfonso Romero, nada más se supo. Ahora, Toros Costa Cálida promete que Fermín Bohórquez, Andy Cartagena y Sergio Domínguez lidiarán en Cartagena el día 28, toros de El Pilar, pero nadie está en condiciones de asegurar que se llevará a cabo el festejo si antes no se han vendido un determinado número de localidades. Lo intolerable es que, según reza en el cartel anunciador, el ayuntamiento de Cartagena colabora en la organización del espectáculo.

## Paco Ojeda reaparece en Quito vestido de luces

EFE • ECUADOR

El matador de toros Paco Ojeda se ha propuesto volver a los ruedos vestido de luces y a pie en la próxima Feria de Quito (Ecuador), la popular feria del Jesús del gran Poder, programada entre los días 29 de noviembre y 6 de diciembre, a tenor de las manifestaciones realizadas por la empresa taurina que rige los destinos del coso americano. Según su suegro y apoderado, José Luis Marca, el torero de Sanlúcar quería confirmar su alternativa en la plaza de toros de Méjico pero no ha habido acuerdo económico. En cambio si están muy avanzadas las negociaciones para hacer el paseillo dos tardes en Quito, y a tenor de los resultados artísticos, estudiar posibles ofertas, si bien la intención del torero gaditano es hacer campaña en España y Francia, país este último con el que Ojeda ha mantenido una relación muy estrecha, especialmente con los aficionados de Nimes, ciudad en cuyo coliseo ha actuado desinteresadamente en varias ocasiones, por razones humanitarias. El torero y rejoneador lleva dos temporadas inactivo.